

南海：日本為美國打頭陣

【本報訊】綜合中通社、日本新聞網25日報道：日本《周刊現代》前副主編近藤大介在最新一期的《周刊現代》上發表文章稱，圍繞着南海問題，中國與日本兩國之間的「神經戰」已經愈演愈烈。

文章指出，在南海問題上，日本已經將外交和防衛事務「外包」給了美國處理，並稱中國應該抓住美國這個「關鍵點」。與此同時，在南海問題上，美國對日本的要求顯而易見——日本與東盟及澳洲聯手，構築「中國包圍圈」。

作者稱，如今美國面臨着國債危機、高失業率、年輕人示威遊行等重重危機，如果想要在今後繼續維持世界唯一的超級大國的霸主地位，就必須遏制中國勢力的抬頭。尤其是現在距離總統大選僅剩下一年的時間，所以日本有理由相信美國一定會採取強硬的對華外交政策。而此時為美國打頭陣的正是其「最忠實的同盟國」——日本。

防衛白皮書為美軍背書

文章還指出，野田新政權成立的時候，日本政府幾乎是同時發布了2011版《日本的防衛》（防衛白皮書）。與前幾年的白皮書相比，新版白皮書中新增了兩條項目。其一是在白皮書的第19-22頁，

以卷頭特輯的形式詳細記載了今年3月東日本大地震發生後，美國軍隊如何友好地幫助日本開展救災工作——向漁村運送物資，清理小學校舍內的瓦礫。任勞任怨的工作卻不求得到一句感謝的話語，儼然就是美軍付費刊載的廣告。

另外增加的就是第116-118頁記載的「聚焦南海動向」這個項目。中國強化南海巡視力度→東南亞各國深感不安→美國出場——書裡以此順序對南海局勢進行了說明。通過這樣的記述，可以看出目前民主黨政權的外交對美國的依賴程度。

前外相：TPP並非針對中國

曾擔任外相的日本民主黨政調會長前原誠司25日在國會內的會議上以日中關係為題致辭，稱不應將「泛太平洋戰略經濟夥伴關係協定」（TPP）視為封閉的經濟聯盟，並表示不認為「TPP是美國的對華包圍圈」。

前原同時表示，「TPP是在構建亞太自由貿易圈過程中選擇哪種途徑的各種討論之一」。他還就日中韓三國自由貿易協定稱，「應結束共同研究以邁入下一階段」。



▲9月21日，紐約聯合國總部，美國總統奧巴馬會見日本首相野田佳彥

日本首相野田佳彥日前在參院預算委員會回答質詢時也表示：「沒有牽制中國的念頭。日本政府的基本立場是與中國也進行高水平的經濟合作。」他認為日本為加入TPP談判與相關國家展開磋商將加速中日韓經濟合作的進程。

信用降至「垃圾級」民衆掀最大罷工

葡國危機 內外交困

【本報訊】綜合美聯社、法新社、中新社24日報道：在努力擺脫經濟危機之際，葡萄牙24日遭受雙重挫敗：一方面其信貸評級被降至BB+的「垃圾級」；另一方面民衆發動全國性大罷工，表達他們對財政緊縮方案的廣泛不滿，葡萄牙陷入內外交困的窘境。

作為歐盟經濟規模最小、最脆弱的國家，葡萄牙為了降低債務水平，政府計劃實施龐大的緊縮計劃，勒緊褲帶過日子。當地時間24日，數以萬計的工人湧上里斯本街頭，響應兩大總工會號召，發動二十多年來規模最大的罷工行動，宣泄對2012財政年度緊縮預算案的不滿和憤怒。

全國交通系統癱瘓

當天上午8時起，里斯本和波爾圖市的地鐵關閉，主要城市大部分公交車、鐵路幹線的火車停運，航班被迫取消，造成大批旅客滯留。罷工還致使醫院、郵政等公共服務部門的工作受到影響，部分學校被迫停課。

首都里斯本的抗議活動當地時間下午約2時開始，數萬民衆聚集在市中心龐巴爾爵廣場，而後沿着自由大道向議會所在地聖本托宮進發。在議會大廈前，抗議者與維持治安的警察發生了肢體衝突，造成1人受傷，另有7人被捕，其中包括一名法國人和德國人，一名警察受輕傷。

據當局統計，全國41.6萬公務員中，10.5%的人參加了罷工示威活動。而工會方面宣稱總罷工人數超過百萬，其中大部分為藍領工人。罷工者彼拉爾·文森特說：「他們試圖摧毀整個國民保健系統，而且從2004年起工資就未提高過。」

葡萄牙議會定於下周審議2012財政年度預算。如果預算獲得批准，葡萄牙將採取徵收更多消費稅、個人所得稅、財產稅、企業所得稅和增值稅，取消公共服務部門員工的聖誕節獎金和休假補助，減少公共福利支出等措施來化解債務危機。

政府發言人雷爾瓦斯24日承認，緊縮政策比歐盟和國際貨幣基金組織提出的條款更嚴格，但這是在艱巨經濟形勢下實現政府減赤目標的必手段。

緊縮政策收效有限

另一邊廂，國際評級機構惠譽將葡萄牙信貸評級降一級，降至BB+，理由是葡萄牙「財政嚴重不平衡，各行業負債累積，宏觀經濟前景惡劣」。此前，穆迪早已把葡萄牙債券降為「垃圾級」，但標準普爾對該國的評級仍比穆迪給的評級高一級。此次遭惠譽降為非投資級，葡萄牙於2013年重返債券市場的目標更加難以實現，有可能步上希臘後塵，需要接受第二次緊急救援。

經濟智庫「重新定義」機構總裁卡普爾說：「葡萄牙降級表明，那些經濟有麻煩的國家，要擺脫危機是多麼不容易，以及需要多長時間才能擺脫。不管是在葡萄牙國內還是在更大範圍的歐元區，緊縮政策收效是有限的。」

葡萄牙是繼希臘、愛爾蘭之後第三個接受外部援助的歐元區國家。根據與國際貨幣基金組織、歐盟和歐洲央行達成的援助協議，葡萄牙將在三年內獲得780億歐元（約合1073億美元）資金援助，但條件是必須將財政赤字佔國內生產總值的比例到2013年降至歐盟規定的3%的目標。



▶示威者24日在葡萄牙議會大樓前與警方發生衝突

路透社



意重歸歐巨頭俱樂部

在頻頻失態的貝盧斯科尼領導下，意大利多年來都在歐洲重要事務上縮手縮腳，隨着新總理蒙蒂上任，意大利又再加入歐洲巨頭俱樂部，在法國與德國之間扮演一個平衡角色。

德國總理默克爾、法國總統薩爾科齊和蒙蒂24日在法國東部城市斯特拉斯堡舉行小型峰會，會上薩爾科齊表示對蒙蒂有信心，並說他和默克爾計劃訪問羅馬。會後，三國領導人均表示，決心採取措施捍衛歐元，阻止歐洲主權債務危機進一步蔓延。

在斯特拉斯堡會談之後舉行的新聞發布會上，65



▲默克爾（左），薩爾科齊（中）與蒙蒂（右）24日在峰會後舉行新聞發布會

歲的蒙蒂亦表明，他不會受到德法兩位領袖左右夾攻所嚇倒。他說，他支持默克爾關於歐洲邁向「穩固的財政聯盟」的倡議，但他也支持發行歐元區債券——而這是德國極力反對的。他說，德法可以在這場債務危機中作出「重要貢獻」。

蒙蒂自11月16日上任以來，行動指南即是：意大利不可再成為歐盟的「薄弱環節」，而是要成為歐盟的推動力。畢竟，是意大利協助在1957年制訂「羅馬條約」，定下歐盟雛形。

蒙蒂曾擔任歐盟專員、本身也是受尊敬的經濟學家，歐盟立即對他表示讚賞，歐盟委員會主席巴羅佐本周說，蒙蒂「專誠致志、精明能幹、經驗豐富」。

意大利報紙引述蒙蒂一位助手的話說，蒙蒂「不會在一個有意大利參與的領導小組上成爲屈居第三位的小夥伴」。意大利商報《二十四小時太陽報》說，蒙蒂正努力扮演一個「調停角色，成爲不同成員國之間的橋樑，尤其是小國之間的橋樑」。

但是，意大利在國際上的信譽的最終考驗，將是蒙蒂是否有能力控制意大利一萬九千億歐元的債務，這大筆債務使金融市場惶惶不可終日。他曾說，意大利將致力於在2013年恢復預算平衡，並承諾意大利將做好自己的「功課」——這也正是默克爾使用過的一個說法。

（法新社）

英軍售美「鶴」式戰機紓財困



▲英國政府將72架退役「鶴」式垂直起降戰鬥機出售給美國

【本報訊】據英國廣播公司25日報道：英國政府已將其72架退役「鶴」式垂直起降戰鬥機出售給美國，總值約1.8億美元。由於國防預算被削減，英國鶴式垂直起降戰鬥機已在去年底退役。這些飛機目前大部分儲存在皇家空軍基地的倉庫裡。

美國政府向英國購買這些鶴式垂直起降戰鬥機，是為了獲得維持鶴式垂直起降戰鬥機群運轉的重要零部件。據悉，未來幾年，聯合打擊戰鬥機將取代鶴式垂直起降戰鬥機，成為英國的主力戰機。

英國國防部次長魯夫在議會表示，英國已同意將72架鶴式垂直起降戰鬥機的機體和零部件出售，作為美國海軍陸戰隊AV-8B型鶴式垂直起降戰鬥機的主要零部件來源。魯夫說，這筆交易對英國納稅人和美國政府來說都是不錯的。他表示，加上鶴式垂直起降戰鬥機退役所節省的開支，出售這批戰機令英國節省了10億英鎊開支。

英國政府在2010年戰略防務和安全評審中將鶴式垂直起降戰鬥機和「諾亞方舟號」航空母艦裁減。

英將失航母打擊力

批評人士說，此舉導致英國在2020年前將失去航空母艦打擊力。

英國國防部說，削減軍費開支使鶴式垂直起降戰鬥機群規模小、無法參與阿富汗戰爭的軍事行動；但保留了相當的應急能力，使其參與了利比亞的軍事行動。

魯夫表示，鶴式垂直起降戰鬥機服役期間為英國作出了傑出貢獻，但提前八年退役也是一個正確決定。讓軍機退役，使英國能在更先進和更尖端的戰機上投入更多資金。

他指出，在利比亞的軍事行動證明，英國有能力投射決定性的空中打擊力量，並充分利用範圍廣闊的空軍基地和空中飛越權利。